

# 尖茅草半年扎根 28 米的启示

## 公务员首日面试,看重扎根基层,耐得寂寞,厚积薄发

记者 祝亮

昨日,我省骄阳似火、热浪袭人,上万名考生参加了一年一度的公务员省考面试。昨日的面试题共有四道,考生们反映比较容易回答。考试专家也分析认为,考题凸显出务实的风格。

### 考生坦言,第二题比较头疼

考生小陈走出考场后告诉记者,当天的面试题目一共四道题,并不是很偏。“考生基本上都能说出个子丑寅卯,但想和竞争对手拉开差距,就要看你的立意、语言表达能力和仪态举止。最难回

答的还要数第二道题,题目是‘领导交给你一项任务,根据第一季度的数据进行分析,做一个报告’。在记者采访过程中,多数考生也都觉得第二题相对其他几题难回答一些。

### 想拿高分需结合实际,体现务实

公务员考试研究专家,考德上教育安徽分校校长、首席研发专家朱建华分析认为,从今天的考题中不难得出,2012年安徽公务员考试向基层工作经验倾斜的态势,今天的四道题,整体上看没有跳出去年的

框框,但考生在答题的时候,都必须结合实际谈自己、谈自己的工作、谈自己如何开展工作才能成为理想的答案,这是安徽省考不同于其他省考的地方,也是安徽省考务实、务事、与时俱进的一个证明。

### 专家对今明考题给出预测参考

结合昨日的考题,对于接下来10日、11日的面试题,朱建华也给出了一些预测参考:“明后天面试题,肯定少不了综合分析、计划组织、清静处理和人际关系题。”

全、微博问政、保护梧桐树、北大撑腰体等,当然,也有可能考本省的五级书记大走访和胡总书记给北大支教团的回信等时政热点;计划组织和人际关系肯定是必考题;情景处理题,今年可能倾向于现场演讲、现场谈话的形式出现。”

“综合分析题倾向于社会现象或时政热点,比如食品安

### 链接

#### 2012年安徽省公务员考试6月9日面试题专家范文

**第一题:**非洲草原上有一种茅草,叫尖茅草,是那里长得最高的茅草。在最初的半年里,它几乎是草原上最矮的草,只有一寸高,但半年后的三五天内,便能长到一米六至两米的高度。缘由是在前六个月里,尖茅草不是不长,而是一直在长根部,扎根地下超过28米。你有什么启示?

#### 【参考答案】:

没有前半年默默根系伸展,就不会有扎根地下超过28米的奇迹,更不会有半年后三五天内就可长到一米六到两米的魔法般的生长。这种现象对我的启示是人的成长过程也应如尖茅草的生长过程,耐得寂寞、扎根基层、夯实基础,厚积薄发,同时,要目标明确,志存高远,默默奋斗。

从我自身来说,如果我能够被录取为一名公务员,我一定以“尖茅草精神”告诫自己,真正实践好“为人民服务”这个宗旨,努力做一个合格的公务员。

**第二题:**领导让你做一份一季度工作情况的总结,以做对比,你怎么完成计划?

#### 【参考答案】:

第一、单位一季度工作开展的情况如何,是否开门红?是否存在什么问题?及时总结这些问

题,在工作中及时发现好的方面和存在的不足,对于我们单位下一阶段及全年的工作都有重要的指导意义,因此我会认真对待。

第二,我会采用走访调查的形式,分别深入到各个部门和分支机构,征询各部门及分支机构的一季度工作开展情况。

第三,针对各部门取得的成绩,我会重点分析总结原因。为以后工作提供指导或参考。

第四,针对存在的问题,我会仔细听取领导、同事的意见和建议,尽可能多的从他们口中得出存在问题的原因和解决问题的方法。

第五,我会如实的把我走访、调查搜集来的情况汇总,按照一季度的工作基本情况、一季度工作经验总结、一季度工作中存在的问题和下一阶段工作目标和注意事项等步骤框架形成一季度工作总结报告。

**第三题:**你有一个朋友,认为这个世界没有爱、不善良、不美好,你如何劝导她?

#### 【参考答案】:

每个人在遭遇打击、面对挫折和工作压力的时候都会有情绪低落期。只要进行合理的调节和疏导,都会解决的。针对朋友认为“这个世界没有爱、不善良、不美好”的这种消极心态,我会认真

对待,帮助朋友提高认识,疏导其走出心理困境。

首先我会设法从侧面分析了解朋友产生“世界没有爱、不善良、不美好”等情绪低落的原因,然后针对原因,对症下药。

接着我会正面主动找朋友聊天,让他把积郁在心里的苦闷倾诉出来。同时,我会以积极的心态对他给予必要的疏导和劝说。

此次,在工作之余,我会主动的以喝茶、吃饭、看电影、打球等方式,主动接近这个朋友,晓之以理,动之以情的潜移默化。

**第四题:**90%×90%×90%×90%×90%=59% 对比,你有什么启示?

#### 【参考答案】:

初看题目,这是一道数学题。

但这个简单的等式在数学意义之外给我们的启示是——细节决定成败!

一个项目、一个工作,在开展过程中都需要经过构思、策划、设计、讨论、修改、实施、反馈、再修正等诸多环节。每一个环节都有不同的细节组成,每个细节都以上一个细节为基础,各个细节之间相互影响的关系以乘法为基础最终产生结果,而不是百分比的简单叠加。

# 五等铁路小站,照亮大山深处

## 警嫂辞去城里工作首创“居家式警务模式”,被上海铁路局全线推广

梁能文 记者 张火旺 文/图

在皖赣铁道线上,一个原本不起眼的皖南山区五等小站——绩溪县临溪站,因一名小站警嫂引起社会关注。

五年前,为照顾丈夫生活和支持丈夫工作,宁国籍警嫂邹晓月自愿辞去收入颇丰的城里工作,与丈夫一起来到临溪站警点长期驻守。多年来,她以小站为家,帮助丈夫负责的责任区连续实现580天安全天。这种“居家式警务模式”被上海铁路局全线推广,她自己也被上海铁路公安局授予“百佳警嫂”荣誉称号。



邹晓月与丈夫黄洪平

### 苦和累太多太普通

日前,记者专程来到绩溪县临溪站,在生活区旁边的小菜园,见到了正在菜地里忙碌的警嫂邹晓月,菜园里长满了绿油油的各种时令蔬菜,都是她亲手种的。

临近中午做饭时间,邹晓月

要去5华里外的镇上运水。记者了解到,邹晓月每天都要用纯净水桶去运水。“从2007年起,五年了,用水真不方便。其实像这样的苦和累太多太普通了。”在陪邹晓月去运水的路上,邹晓月讲起这些年来在这个偏僻小

地方的很多常人难以想象的困难。比如,丈夫黄洪平经常被抽调去出差,上海世博期间,他就被抽调到上海执勤。“那段时间,白天我要替他巡线。晚上很累了,却不敢入睡,因这里附近人家太少也很远。”

### 辞去城里收入高的工作

“为何会在这个离家很远的偏僻小站一待就是5年?”记者问道。不善言语的邹晓月一下子沉浸在了对往事的回忆中:那是2007年11月下旬的一天,丈夫黄洪平在巡查线路时不慎摔了一

跤,造成左踝骨骨折,医生要他在家静养一个月,但心中始终装着安全和责任的他,毅然回到岗位养伤。

一个多月的照顾时间里,邹晓月亲身感受到,作为线路民警

担负着安全铁道线的重大责任和生活中的种种困难,决定辞职来照顾丈夫。“那个时候,我在服装公司担任车间主任,一个月工资有两千多块钱,就这么辞职了。”

### 军功章里有你的一半

黄洪平在临溪警点从事线路巡逻岗位。他所在的临溪警点责任区线路有11公里,大部分线路位于城乡结合部,是各类事故、事件的高发区。

“邹晓月为了能够减轻我的巡线压力,她提出要当一名义务巡线保安,我拗不过她,只得应允。”黄洪

平说,“巡线的工作很枯燥,但每天都要进行,而且都是徒步。”

记者获悉,仅今年以来,邹晓月共参与封堵线路重点复杂区段1200余米、重点部位15处,消除各类安全隐患13处,防止铁路交通事故5起。

在邹晓月的支持和帮助下,黄

洪平负责的责任区连续实现580个安全日。他们这一创新的“居家式警务模式”,引起了上海铁路公安局的高度重视和充分肯定,已经被上海铁路局全线推广。黄洪平和邹晓月夫妇因为线路安全工作成绩显著,分别荣获个人“三等功”和“百佳警嫂”的荣誉称号。